

⑩查会计人员职业道德，看是否廉洁奉公。

3.坚持复查抽检制度，巩固达标升级成果。对已达标升级的企业，进行定期复查和不定期抽查。天津市机械局、上海市机电局等单位都规定了复查抽检制度，不搞达标升级的“终身制”。

五、借助会计学会力量，发挥各级会计学会的作用。机械和电子工业会计学会成立时间较长，力量比较强。充分发挥学会的作用，是搞好机电工业会计工作达标升级的一个重要途径。黑龙江省机械委、山东省机械工业厅等，在达标升级工作中，委托学会协助行政部门做好企业达标升级的咨询指导工作，吸收学会的同志参加达标升级的考核验收工作，效果都比较好。山东省机械工业会计分会注意发挥老财会人员的作用，组织精干力量，帮助企业进行自查、自改、自补等工作，提出整改建议，使企业学有方向，赶有目标，改有措施。

通过会计达标升级活动的开展，机电工业企业会计工作有了明显的变化。

一、加强了基础工作。会计达标升级活动是对企业管理各项基础工作的一次很好的整顿。一些企业在达标升级活动中从整顿基础工作入手，针对存在的问题，建立和健全了各项定额管理制度，从而使各种会计凭证、帐册、表格规范化、标准化，做到内容全面，结构严密，帐帐相符，帐实相符。如长沙内燃机配件总厂重新制定或修订了工艺技术、生产计量标准，以及材料、工具、能耗、劳动工时、财务成本费用和资金等全部定额；重新修订了企业内部计划价格；改进和完善了生产纪录、统计报表；完善了各种会计凭证、报表；建立了正规化的会计档案室和档案管理制度。目前，该厂已被认可为“会计工作二级单位”。

二、完善了各种规章制度，加强了企业财务管理。如秦川机床厂修订了16项制度，新制订了内部稽核、物资索赔、财产清查、银行票据使用管理、发票管理、印鉴管理等制度，并建立了会计人员岗位工作标准18个。黄河工程机械厂修订了成本管理、流动资产管理、固定资产管理办法，财产清查盘点制度，月度收支计划和资金平衡会议制度，以及分厂财务管理、核算办法等。通过建立和健全规章制度，企业财务管理得到了加强。

三、增强了法制观念，严肃了财经纪律。在达标升级中，一些企业通过自查和咨询，查出了违纪行为，如乱开银行帐户、乱购乱发物品，应由福利基金、奖励基金开支的费用直接记入成本等，使企业领

导和会计人员受到了一次深刻教育。就我们所了解的一些企业中，凡有违纪行为的，都能主动调整帐目，补交各种税款。通过达标升级，遵守财经纪律的自觉性提高了，违纪问题减少了。

四、提高了财会人员的业务素质。在达标升级活动中，财会人员认真学习《会计法》、《国营工业企业成本管理条例》等法规文件，认真按照《会计工作达标考核标准》进行对照和检查，这对提高财会人员的业务素质是一个较大的促进。这种理论和实践相结合的教育形式，有助于财会人员进一步掌握有关会计业务、会计事务的处理方法和核算要求，提高了财会人员的素质。

五、达标升级推动了会计改革的深化。长沙内燃机配件总厂结合会计达标升级活动，狠抓深化会计改革。该厂按照全面经济核算制和经济责任制的要求，初步建立起了以目标经营方案为中心，以目标管理为内容的三级管理和两级核算的责任会计制度。他们还引入银行机制，将总厂财务部门的收支结算、财务审计和出纳核算并入内部银行，建立了统一管理的财务收支、审计、结算会计专柜。在银行的支持下，他们还实行了由电脑核算，“以储代发、先储后凭职工个人工资手册自由支用”的新的工资管理办法，使银行、企业、职工个人都比较满意，既保证了企业生产临时急需的周转用资金，又保障了职工生活和存款的安全。

(作者单位：机电部经济调节司)



会计杂咏四首

徐建

其一

张张单证细端详，制度规章着意量；
把关岂仅辨真伪，高效低耗费评章。

其二

角角分分细数寻，丁东珠乐伴晨昏；
借问辛勤为底事？帐未平时意不宁。

其三

锱铢必较世应嘉，民力国财不可奢，
为政自当尚节俭，春风温暖万千家。

其四

违节何为不顾家？结算报帐事如麻；
且喜诸般公事了，抬头又见夕阳斜。